CACBOHIBPRAT

A. TOM TAT KIEN THUC

I. CAU TRUC PHAN TU
Cong thirc chung: C,(H,0)p,
1. Glucozo (CsH1206)
Dang mach hé

6 1
6 — —

H OH
a—Glucozo P—-Glucozo
2. Fructozo (CsH1206)
6 2 1
HOH,C—[CHOH]; —CO—CH,0H
6 = don
HzOH -I'lo H
o H,0H o
H OH/ 2 2K H
g
H OH=— OH hemixetal OH CH,OH
OH H OH H
a—Fructozo p-Fructozo
Chu y: Glucozo 2:2{;__.)_' Fructozo

3. Saccarozo: C|2H2201| (C6H1 105—O—C6H1 105): kh6ng ¢c6 nhom -OH
hemiaxetal ciing nhu nhém —OH hemixetal nén khong m¢& vong dugc.

6
H,OH 1
CH,0H

H OH OH H
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4. Matozo: dugc cdu tao boi 2 gbe a~glucozo & dang vong, hai gbc nay lién
két v6i nhau & nguyén tir C; ciia gbe thir nhit va nguyén tir C4 & goc thtr hai qua
mdt nguyén tir oxi 4

CH,OH CH,OH
H H O H

H

. < ; >

0 >
H OH
S. Tinh bot: (CsH;0Os), do cac mét xich a—glucozo lién két v6i nhau. Tinh
bot gdm 2 loai:

H OH

6
CH,OH

e Amilozo: c6 mach xodn 10 xo,
khong phan nhénh, cic mét xich a—
glucozo lién két voi nhau bang lién két
a—[1-4]—glicozit:

e Amilopectin: c6 mach xodn 10
xo, phin nhanh, gdm mot sb mach
amilozo lién két v6i nhau bang lién
két a—[1-6]-glicozit.

6. Xenlulozo:

(CeH100s)n 1a polime mach dai
khong phén nhanh, gdm cac mét xich
B—glucozo lién két véi nhau bang lién
két p—[1-4]—glicozit.
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IL TINH CHAT HOA HQC
Tinh chit héa hoc cta cac cacbohidrat duoc tom tit nhu sau:

Hop chéat
Nh
phan Qg Glucozo Fructozo Saccarozo Mantozo | Tinh bt Xenlulozo
hoéc pha
rng
Phan tng +HOM" | +H0M" hosic| *HZOM™ | Lo/t hosc

N hodc
thay phan hodc enzim enzim enzim enzim
Phan &rng mau +;
Phan (rng 1én| Enzim (30-
men 35°C)
Nhom —OH
22;“'_‘5‘5‘&‘3' +CH;OHIHCI | +CH,OHIHCI CH.OH/HCI
hemixetal
Nhom chire +Cu(OH), +[Cu(NHs)¢(OH),
poliancol *CUH) | +CuOM: |, caioH), | *CU(OH): + HNOyIH,S0,
; =0 [{AG(NH3)2OH| +Ag(NH:)20H +[Ag(NH;);JOH

NROm—CH=O| " LN © | +Ha/Ni, € +Ho/Ni, t°

III. PIEU CHE VA UNG DUNG

1. Glucozo

A A 0
e Diéu che: (C6H1005)n + nH,0 —H.r nCgH 204

Xenlulozo
Khi thty phén tinh bdt dung xuc tac axit clohidric lodng hodc enzim.

o Ung dung: 12 cht dinh dudng cho con ngudi (trong mau ngudi ludn co du
0,1% glucozo), lam thudc tang lu’c ding dé trang guong, trang rudt phich va la
san phdm trung gian trong san xuét ancol.

2. Sacearozo va mantozo
e San xuat

- Cay mia —Spholergdm chi€t o pyrge mia (12-15% duodng)
+ voi sifa, loc bo tap chit + CO,, loc b CaCO,

»dung dich duong c6 canxi saccarat > dung

dich dudng c6 mau —5%MWm™ ,4une  dich duong (khong mau)

c6 dac dé két tinh, loc lén men

» duong kinh + nudce ri dudng —————> ancol.
_ Tmh bét Enzim amilaza (c6 trong mén lGa) > mantozo

° Ung dung: dung lam thuc an, banh keo, nudce giai khat, thudc vién, thube
nudc va trang guong, trang rudt phich.
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3. Tinh b{t va xenlulozo
e Tinh bot duge tao thanh nhd qua trinh quang hgp ctia cdy xanh.
6nC02 + SnHZO dnh sdng mat trdi : (CéHlOQS)n + 61’102

clorophin
Tinh bot
o Sy chuyén héa tinh bot trong co thé
Tinh bot —0—, Pextrin ”Ta%m—’ Mantozo —5°— Glucozo -, CO, + HO

enzimH enzim
Glicogen(¢ gan)

o Xenlulozo dung lam vét lidu xdy dung, db ndi thét, ... 1am nguyén liéu sén xuét
gidy, soi dét, to nhn tao (to visco, to axetat, to dong-amoniac) va ancol etylic.

B. CAC DANG BAI TAP TRONG TAM

Dang 1. Bai tap veé phan wng thity phin ciia cacbohidrat
I. Phwong phap giai ,
Cacbohidrat dugc chia thanh 3 loai: monosaccarit, disaccarit va polisaccarit.
Trong d6:
» Monosaccarit: khong bi thiy phén.
> Pisaccarit (C;2H2011): thiy phén cho 2 phén tir monosaccarit.
Saccarozo — glucozo + fructozo

= Nglucozo = Nfructozo = Nsaccarozo
Mantozo — glucozo + glucozo
= Nglucozo = 20 mantozo
» Polisaccarit (C¢H;oOs): thity phén cho n phén tir monosaccarit.
Str dung so dd phan tmg: (CeH10s)n —> nCeHi206 hodic (CsH100s) = CeH1206
= Nglucozo = Nmit xich glucozo
w. Chi Y vé hiéu sudt ciia phan ting.
II. Thi du minh hoa
] Thi du 1. Thiy phan 324 gam tinh bdt véi hi¢u suét cta phan tng 1a 75%,
khoi lugng glucozo thu duogce la
A. 250 gam. B. 270 gam. C. 300 gam. D. 360 gam.
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Huéng din giai

So db phan tng: (CeH;00s) —1=2% 5 CeH;,04

ls—xn 75 324 =1,5 mol
100 0D = 700" 762

Khdi luong glucozo thu duge: My 0, =1,5.180 =270 gam — Dap an B.

S6 mol glucozo thu dugc: N0, =

Thi du 2. Thuy phin m gam mantozo véi hidu suét ctia phan tmg 1 80%, thu

dugc 43,2 gam glucozo. Gia tri ciam la

40

A. 51,30. B. 41,04. C.25,65. D. 20,52
Huéng din gii
So d6 phéan tmg: (C1oH2011) —=2% 5 2C¢H 1206
1 100 1 100 43,2

=0,15 mol

. LR
Co: nclezzon

—xn
2780 om0 T2 80 180
Khoi lugng mantozo da dung: m=my, , , =342.0,15=51,3 gam

— Dép an A.
Thidy 3. Thiy phan hoan toan 1 kg saccarozo (xuc tac axit, dun néng) thu dugc
A. 1,0 kg glucozo va 1,0 kg fructozo.
B. 526,3 gam glucozo va 526,3 gam fructozo.
C. 0,5 kg glucozo va 0,5 kg fructozo.
D. 509,0 gam glucozo va 509,0 gam fructozo.
Huéng din giai

So @ phan tmg: (C1;H2O011). —27%% 5 C¢H;,06 + CsHi206
1000
= n mol

glucozo = nfmctoza = nClenO“ = 342

Khdi lugng glucozo va fructozo thu duge:

m =m -—-130:)20 180 =526,3 gam — Dap 4n B.

glucozo fructozo



Dang 2. Bai tip vé phan @ng oxi hoéa khong hoan toan ciia
cacbohidrat ‘

I. Phwong phap giai

> Céc chét phan ung: Glucozo, fructozo, mantozo (saccarozo khéng c6 céac
phén Gng nay).

> Phan mg xay ra nhu véi andehit don chire

e Oxi hoa bing AgNO3/NHj3; (phan tng trang guong):

RCHO + 2[Ag(NH;),]OH - RCOONH; + 2Ag{ + 3NH; + H,0

= Ny, = 2Ngeo

e Oxi hoa bang Cu(OH),/OH, t° (c¢6 két tia mau do gach cta Cu,0): -
RCHO + 2Cu(OH), + NaOH — RCOONa + Cu,04 + 3H,0

= Ney,0 = Dgeno
Chu y: Khi lam bai chi cin ding so db: RCHO — 2Ag! va RCHO —» Cu20¢
Tir d6 d& dang suy ra duge ti 16 s6 mol nhu trén.

I1. Thi du minh hoa
Thi du 4. Cho 50ml dung dich mantozo chua rd néng do té}c dung véi mot
lugng du AgNQ3 (hoeftc‘AgZO) trong dung dich NH; véi hiu suat 80% thu duoc
4,32 gam bac két tia. Nong dd mol cua dung dich mantozo d3 dung la
A. 1,0M. - B.04M. C.0,8M. D. 0,5M

Huwéng dan giai

So dd phan tng: C1,H01, % 2Ag)
Cé: n,, =£’3—2=0,O4mol = N¢ y o _0.04 99~0025 mol
& 108 12822011 2 80
0,025

= Cy(C,H,,0,)=—"—=0,5M — Dép 4n D.
0,05
Thi du 5. Thyuc hién phan tmg tring guong véi dung dich X chtta m gam hén
hop glucozo va saccarozo thu duoc 0,02 mol Ag. Néu dun néng X véi HySO4
lodng, trung hoa thu dwoc dung dich Y rdi méi trang guong thi duge 0,06 mol Ag.
Giatriciam la
A. 8,44 gam. C. 5,22 gam.
B. 10,24 gam. D. 3,60 gam.
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Hudéng din gidi
Vi dung dich X:
C,H,,0, »2Ag{
C,,H,,0,, = khong phan tng

= N0, = 93—;—)—% =0,01 mol

C.H,0, —»>2Ag
Véi dung dich Y:{ 6T 8
: C,H,,0, —»2CH,0, —4Ag ¥

~0,06—0,02

= Ng 0, = ———-———Z———— =0,01 mol

= m=0,01(180 + 342)=5,22 gam — Dap an C.
_ Thidyé. Chia 200 gam dung dich hdn hgp glucozo va fructozo thanh 2 phan

bang nhau.

» Phédn 1 tac dung voi lugng du dung dich AgNO; trong NH; duge 86,4
gam Ag.

> Phén 2 tic dung vira hét véi 35,2 gam Br,.

Ndng d6 % ctia fructozo trong dung dich ban déu la

A. 32,4%. B. 39,6%. C. 16,2%. D. 40,5%.
Huéng din gidi
CO: Nyyepe =N, = 352 _ 0,22 mol
* 160

w Chi y: cd glucozo va fructozo déu tic dung véi AgNOyNH; nhu mit

andehit don chirc.

n
= nfmctozd = ‘.‘éﬁ_ - nglucow = % - 0, 22 = O, 18 mol

_0,18.2.180
200

= C%p om0 = x100% =32,4% — Dap an A.

Thi du 7. Hoa tan m gam hdn hgp saccarozo va mantozo vao nuée duge
dung dich X. Chia X thanh 2 phan béng nhau.

_ > Phin 1 tac dung véi luong du dung dich [Ag(NH;),]OH dugc 10,8
gam Ag.
> Phén 2 dun vé6i dung dich HCI loding d’é phan Umg xay ra hoan toan, thu
dugc dung dich Y. Dung dich Y tac dung vira hét véi 40 gam Br,
Phin tram khdi luong clia mantozo trong dung dich ban dau Ia

A MNEO/ n sno/ AN/ N 204

L Re bwet / Ve
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Huéng din giai

{Mantozof —2Ag

=n =E§§=O,OS mol

A 2 . Ma
Saccarozo — khong phan ting oz
Mantozo —*2 5 2 glucozo
0,05 0,1
Saccarozo —H%2 5 glucozo + fructozo (*)

RCHO + Br, +H,0 —*%° 5 RCOOH + 2HBr

glucozo
. 40
CO: Nyyeye =Np, =—==0,25m0l =1, .00 =Ny = 0,25-0,1=0,15 mol
* 160 £
342 ‘
= Voraniors = m—x 100% =25% — Dép an A.

0,2.342

Dang 3. Bai tap xac dinh CTPT, CTCT ciia cacbohidrat
I. Phwong phap gidi
Dé xéc dinh CTPT, CTCT:
> Bién luan qua KLPT.
» Xac dinh qua CTDGN.
> Két hop véi dac diém cAu tao, tinh chit héa hoc = ciu tao dang.
I1. Thi dy minh hoa

Thi du 8. Pun néng 8,55 gam cacbohidrat X v&i dung dich HCI. Cho dung
dich sau phan tmg tac dung véi lugng du AgNO3/NH3, két tia thu duogc ¢6 10,8
gam Ag. X c6 thé 1a chét nao duéi day (biét Mx < 400 dvC)?

A. Glucozo. B. Fructozo. C. Saccarozo. D. Xenlulozo.
Huwéng din gii
So @b bién di: X —HOMLE ¢ H,,0, —A8N L, omAg |

1 1 10,8 8,55m
= n =—n, = —x—— =0,05mol => M, = —— =17lm
CHiaOs 5 7A8 5 108 X 0,05

[m=1=M,;=171(loai)
Xét: {m =2 => M, = 342 (Saccarozo) = X la saccarozo — Dap an C.
m =3 = M, =513 > 400 (loai)
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Thi du 9. Cho 18,0 gam mdt cacbohidrat X tac dung hét véi dung dich AgNO3/NHj3
thu duoc 25,92 gam Ag. Biét X c6 kha néng lam mat mau dung dich Br,. X 1a

C —CH CH CH Cl) (I:Hz CH CH CH (l% CH2
A. OH OH OH OH O OH C. OH OH OH 0] OH
C CH CH (I:H (|3H CHO (l) —CH CH CH CHO
B. OH OH OH OH OH D. OH OH OH OH
Huéng din giai
X la cacbohidrat => ny = -—1~nA, = l>< 25,92 =0,12 mol
2 % 2 108

S M, = 181’(2) ~150 dvC = X 1a CsH}Os

2

X ¢6 phan g vai AgNO3/NH;3 = X 1a HOCH2(CHOH);CHO — Dép an D.
Thi du 10. D6t chay hoan toan 3,150 gam mdt saccarit X thu dugc 2,352 lit
CO; (dktc) va 1,89 gam nudc. Biét X cb khd ndang tham gia phan Ung trang
guong. X la
A. glucozo. C. 2-hidroxietanal.

B. xenlulozo. D. saccarozo.
Huwéng din gii
Goi CTPT cua X 1a Co(H20);m < CpHomOnm
So dd chay: C,(H,0), — nCO, + mH,0
2,352
1

n
0 _feo, 224 1 _ oTPT cia X 1a (CH,O),
m m, 189 1

18
2 - hidroxietanal : HOCH,CHO
glucozo : HOCH, (CHOH),CHO
Do X ¢6 phan tng trang guong = X 1a HO-CH(CHOH)4-CHO
— Dép an A.

::>Xlé[

Dang 4. Bai tip téng hop cic hop chat tir cacbohidrat
I. Phwong phap gidi
> Pé lam duoc dang bai ndy, ta phai nhé nhitng phan tmg quan trong sau:
e Su tao thanh tinh bt trong cdy xanh:
6CO, + 5H,0 —mhstamilid_, (¢ H,,0;) + 60, T

Clorophin
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e Didii ché glucozo tir tinh bdt, xenlulozo:
(CsH,,0;) + H,0 ‘“‘}‘;T“) CeH, O,
e Phan Ung lén men rugu:
CeH,,0, —22n 5 2C,H,OH +2CO, 1
e Tong hop xenlulozo trinitrat:

[C,H,0,(OH),], +3nHNO, —%22% [C,H,0,(ONO,),], +3nH,0

t

e Téng hop to xenlulozo triaxetat:

[C¢H,0,(OH),] + 3(CH,C0),0 —%%2+4 5 [C H,0,(OCOCH;),] + 3CH,COOH

» Chuy: '

. Trong cac phan img trén, dé don gian ta da bo hét cac hé sb n.

= Trong bai toan sinh ra h8n hop, chi cdn ding so dd phan ung két hop véi
bao toan nguyén to dé giai.

w Trong phén tir xenlulozo con 3 nhém OH tu do.

w Xenlulozo khong phan ing véi axit axetic ma phai dung anhidrit axetic.

II. Thi dg minh hoa

Thi dy 11. Cho 9,0 kg glucozo chira 15% tap chét, 1én men thanh ruou etylic.
Trong qua trinh ché bién, rugu bi hao hut 10%. Hoi khoi lugng rugu etylic thu
duoc la

A. 4,600 kg. B.3,519kg. C.3,910kg. D. 4,140 kg.
Huéng din giai '
Phan tng: CH,,0, —<&m_,2C,H,0OH+2CO, T

H=90%

~9,0.10°.85%

Dewaos = 10
= M o0 = 76,5.46=3519g=3,519kg.

=42,5mol = nc oy =2%42,5.90% = 76,5 mol

— Dép an B.

Thi du 12. Trong mdt nha mdy rugu, ngudi ta st dung nguyén liéu la mun
cua chira 50% xenlulozo dé san xuét ancol etylic, v&i hiu suat cia toan bd qua
trinh 12 80%. D€ san xuat 1,0 tin ancol etylic thi lugng mun cua can dung la

A. 1,76 tén. B. 2,20 tén. C.3,52 tAn. D. 4,40 thn.
Huéng din giai
Sd d san xuét: (CgH,,05) — 9% C H,,0, —2"— 2C,H,OH

’ 6
1t8in C,H,OH & N o = 1-’%;—0 mol
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_1,1,0.10° 100 _0,625.10°
2" 46 80 46

H=80% = ng¢4 o, = mol

6
= My niiozs = 9’—(22—5—'—1—0——><162 =2,20.10° gam=2,20tan
46

=M e = 22,20 =4,40 t4n — Dap anD.

Thi dy 13. Tinh bt ’du(,‘rc tao thanh trong cay xaqh nh¢ qua trinh quang hop
te CO; va hoi nude. Bif%t rang CO; chiém 0,03“’/0 thé tichﬁ khong kh1 Muodn co6
40,5 gam tinh bot thi thé tich khong khi (dktc) can dung dé cung cap luong CO,
cho phan ing quang hop 1a bao nhiéu?

A. 112000,0 lit. C. 1120,0 lit.
B. 18666,7 lit. , D. 186,7 lit.
Huéng din gidi

Phén tmg quang hop: 6CO, +5H,0 —mhsiemitiii_, (¢ 0 )+ 60, T
2 2 6-710~5 2

Clorophin

44.6 gam CO, — 162 gam tinh bot.
pé téng hgp duge 40,5 gam tinh bot, cin lugng CO;:

40,5.44.6 66
= m., =———=66gam=>n., =—=1,5mol
o " e 8 co: "4y
_L5. 22,4

Thi du 14. Xenlulozo trinitrat dugc didu ché tir xenlulozo va axit nltrlc dac
¢ xuc tac axit sunfuric dic, nong. Pé c6 29,7 kg xenlulozo trinitrat, can dung
dung dich chira m kg axit nitric (hiéu sudt phan tmg dat 90%). Gia tri cia m 1a

A.42kg. B. 10 kg. C.30kg D.21kg.
Huéng dan giai |
Phan mg:

H=90%

[C,H,0,(0OH),]+3HNO, —5%&" 5 1¢ 1 0,(ONO,),]+3H,0

30 .0,0n0,,1 _ 3-29,7.107

- = = mo
Mo, 90% 297.90%
3.29,7.10°
N = 63122%710° 51 10 gam =21 kg = Pép 4n D.
Mo, 297.90% 8 g="1ap

Thi du 15. Cho xenlulozo phan Ung véi anhidrit axetic (c6 H,SO4 déc lam
xuc tac) thu duoc 12,0 gam hdn hop X gbm: xenlulozo triaxetat, xenlulozo
diaxetat va CH3;COOH, trong d6 c6 4,2 gam CH3COOH. Thanh phin % theo khi
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luong cua xenlulozo triaxetat va xenlulozo diaxetat trong X 14n luot 12
A. 48,0 va 20,5%. C. 39,87% va 25,13%.
B. 24,0% va 41,0%. D. 45,26% va 34,06%.
Huéng din giai
[CsH,0,(OH),]+3(CH,C0),0 —H%4_, [C H,0,(OCOCH,),] + 3CH,COOH
[CeH,0,(OH),]+2(CH,C0),0 —#%<_; [C H,0,(OCOCH,),] + 2CH,COOH
Goix, y la s6 mol cia[C;H,0,(OCOCH,),] va [CHzO,(OCOCH,),]

288.0,01
- 288x + 24‘?)'2:‘ 12-0 '“4-2 - {X = 0'01 - %mxenlulozd triaxetat — “1—2_,6‘"")( 100% = 2410%
3x +2y=%—6- y=0,02 %M, om0 tasetat =;2—4%9-‘?—x100%=41,0%
— BDap anB.
C. BAI TAP CUOI CHUONG
1. Gluxit (cacbohidrat) chi chira hai gbc glucozo trong phén tir 1a
A. saccarozo. C. mantozo.
B. tinh bot. D. xenlulozo.
2. Tinh bgt, xenlulozo, saccarozo, mantozo déu c6 kha ning tham gia phan tng
A. hoa tan Cu(OH),. _ C. trang guong.
B. trung ngung. D. thuy phén.

’ 3. Cho didy cac chit: glucozo, xenlulozo, saccarozo, tinh bdt, mantozo. SO
chat trong ddy tham gia phan Umg trdng guong 13
A. 3. B. 4. C.2. D. 5.
4. Pé ching minh trong phén tir ciia glucozo ¢ nhidu nhém hidroxyl, nguoi
ta cho dung dich glucozo phan ting véi
A. kim loai Na.
B. AgNO;3; (hodc Ag,0) trong dung dich NHj, dun néng.
C. Cu(OH); trong NaOH, dun néng.
D. Cu(OH), & nhiét d6 thuong.
5. Phét biéu khéng ding 1a:
A. Dung dich fructozo hoa tan duge Cu(OH),.

B. Thuy phan (xtic tic H', t°) saccarozo cfing nhu mantozo déu cho cung
mot monosaccarit.
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C. San pham thity phéan xenlulozo (xﬁc tac H', t°) ¢6 thé tham gia phan tmg
trang guong. .
D. Dung dich mantozo tac dung véi Cu(OH), khi dun néng cho két tia Cu, 0.
6. Thuy phin 25,65 gam mantozo véi hiéu sut 82,5% thu d}rqc dung dich X.
Cho X tac dung véi dung dich AgNO3/NH;3 du thu duge lugng két tha Ag la
A. 16,2 gam. B. 26,73 gam. C. 24,3 gam. D. 32,4 gam.
7. Thiy phan hoan toan 31,25 gam dung dich saccarozo 13,68% trong m01

truong axit (vira du) thu duge dung dich X. Cho AgNO3/NH; vao X dén du rdi
dun nhe, sau khi phan trng xay ra hoan toan thu duoc luong bac la

A. 2,565 gam. B. 5,40 gam. C. 5,13 gam. D. 2,70 gam.
8. Nguoi ta didu ché ruou etylic bing phuong phép 1én men glucozo gia su

phan Ung xay ra hoan toan néu thu duoc 230 gam rugu etylic thi thé tich khi
cacbonic thu dugc 1a

A. 112 1it. ‘B. 118 lit. C. 128 lit. D. 168 lit.
9. Dun n(')r}g 27 gam glucozo voi AgNO; du trong NH; dé phan tmg xay ra
hoan toan thi s6 mol Ag thu duoc 1a
A. 0,15 mol. B. 0,20 mol. C. 0,25 mol. D. 0,30 mol.
10. Thiy phéan hoan toan m gam tinh bdt thu dugc 100 gam glucozo (H = 100%).
Giatri ciam
A. 85 gam. B. 90 gam. C. 95 gam. - D. 100 gam.
11. Xenlulozo trinitratq 1a chit d& chay va nd m;,mh, dugc didu ché tur
xsenlu%ozor va ,axit nitric. Thé tich axit nitric ,95% co k’héi lugng riéng 1,52 g/ml
can dé san xuat 53,46 kg xenlulozo trinitrat néu hiéu suat dat 90% la
A. 23,56 lit. B. 26,18 lit. C. 24,87 lit. D. 22,38 lit.

12. Mot doan mach xenlulozo co khéi luong 14 48,6 mg. Hoi doan mach do6
gdm bao nhiéu mit xich glucozo (CeH;00s)?

A. 1,626.10% C.1,626.10%°
B. 1,807.10% D. 1,807.10%°
13. Khéi lugng glucozo thu dugc khi thuy phan 1,00 kg tinh bot 1a
A. 1,00 kg. B. 1,05 kg. C.1,11kg. D. 123 k.

14. Thuy phadn m gam tinh bdt, san phim thu dwoc dem 1én men dé san xuét
ancol etylic, toan bd khi CO, sinh ra cho qua dung dich Ca(OH), du, thu dugc 850
gam két toa. Biét hiéu sudt mdi giai doan 1én men 1a 85%. Khéi lugng m phai
dung la bao nhiéu?

A 688 50am. B. 810.0 gam. C. 9529 gam. D. 476,5 gam.
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15. Khi dbt chdy gluxit X ngudi ta thu duge i 18 khéi lvong H,0 va CO; 1a
33: 88. Cong thirc phéan tir ctia X 1a
A. C¢H 0. B. Ci;HxOy. C. (CsH;gOs)n. D. C,(H,O)y.
16. Trong m(f)} nha méy rugu, nguoi ta st dung nguyén liéu 1a mun cua chira
50% xeplulozor ,dé sén’ xudt ancol etylic, v&i hiu suat c‘ﬁa toan bd qua trinh 1a
80%. Dé san xuat 1,0 tan ancol etylic thi lvgng muin cua can ding 14 bao nhiéu?
A. 1,76 tAn B. 2,20 tin C.3,52 tin D. 4,40 thn
17. Tinh b(f)‘f dtch tao thanh trong ciy xanh nh¢ qué trinh quang hop tir CO,
va hoi nuée. Biét ring CO; chiém 0,03% thé tich khong khi. Mubn c6 40,5 gam
. tinh bot thi thé tich khong khi (dktc) cin dung d€ cung cap lugng CO, cho phan
ung quang hop 1a bao nhiéu?
A. 1120000 lit. B. 18666,7 lit. C. 1120,0 lit. D. 186,7 lit.
18. Nudc mia chiém 70% khdi ll’x(_mg cua cdy mia. Luong saccarozo trong
nude mia ép 1a kho;’mg 20%.’ Tinh khéi lugng saccarozo thu dugc tir 1,0 tan mia
nguyén liéu (cho biét hi€u suat ctia toan bd qua trinh 1a 80%).
A 1120kg B. 140,0 kg C.160,0 kg D.200,0 kg
19. Nguoi ta thuong dung glucozo aé tréng rudt phic}l. Trung binh phai cin
dung 0,75 gam glucozo cho mdt rudt phich, biét hiéu suat cta toan qua trinh 1a
80%. Luogng bac c6 trong mot rudt phich 1a
A. 0,36 gam. B. 0,45 gam. C. 0,72 gam. D. 0,90 gam.
20. Thuy phan hoan toan 31,25 gam dung dich saccarozo 13,68% trong mcf)i
trudng axit (vira da) thu dugce dung dich D. Cho AgNO3/NH; vao D dén du roi
dun nhe, sau khi phan rng xay ra hoan toan thu dugc lugng bac la
A.2,565 gam. B. 2,70 gam. C.5,13 gam. D. 5,40 gam.
21. Cho 9,0 kg glucozo chira 15% tap chét, 1én men thanh rugu etylic. Trong
qua trinh ché bién, rugu bi hao hut 10%. Hoi khdi luong ruou etylic thu duoc 1a
- A. 4,600 kg. B. 4,140 kg. C.3,910 kg. D. 3,519 kg.
22. Cho glucozo 1én men thanh rugu etylic, toan bd khi cacbonic sinh ra trong
qué trinh nay duorc hép thu hét vao dung dich Ca(OH)z du, tao ra 38,5 gam két
tta. Biét hiéu sudt qua trinh 1én men dat 87,5%, khéi luong glucozo dd dung la
A. 17,325 gam. B. 19,8 gam. C. 34,65 gam. D. 39,6 gam.
23. D6t chay hoan toan 0,513 gam mdt cacbohidrat X thu duogc 0,792 gam
CO; va 0,297 gam H,0. Biét X c6 phan tir khéi 1a 342 dvC va c6 kha ning tham
gia phan Gng trang guong, X 1a
A. mantozo. B. saccarozo. C. glucozo. D. fructozo
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24. Khéi luong xenlulozo va khéi luong HNO; can dung d& san xuét 1,00 tan

xenlulozo trinitrat lan lugt 1a (biét hi€u suat l1a 85%) ‘
A. 545,5 kg va 636,4 kg. C. 641,7 kg va 748,7 kg.
B. 641,7 kg va 636,4 kg. D. 545,5 kg va 748,7 kg.

25. Dun n6ng dung dich chira 18 gam glucozo voi AgNO; trong‘ dung dich
NHj3 thi thay tao thanh Ag. Khoi lugng Ag thu duge va khoi lugng AgNO; da
dung lan luot 1a (cho rang céc phan Ung xay ra hoan toan)

A. 10,8 gam va 17,0 gam. C. 10,8 gam va 34,0 gam.
B. 21,6 gam va 34,0 gam. D. 21,6 gam va 17,0 gam.

26. Chia mot hép hop gdm tinh bot va glucozo thanh hai phin bing nhau.
Hoa tan phan thir nhat trong nude rdi cho phén Ung hoan toan véi AgNO; trong
NH;3 du thi dugc 2,16 gam Ag. Dun phan thtr hai v&i HSO4 lodng, sau d6 trung
hoa bang NaOH rdi ciing cho tac dung v6i AgNO; trong NHj du thi dugce 6,48
gam Ag. Khéi lugng tinh bot trong hdn hop dau bing

A. 4,86 gam. B. 9,72 gam. C. 3,24 gam. D. 6,48 gam.

27. Thuy phan m gam tinh bot, san phdm thu dugc dem 16n men dé san xuét
ancol qtylic, toan bd khi QOz sinh ra cho qua dung dich Ca(OH)z du, thu dugce 850
gam két tha. Biét hidu suat mdi giai doan 1én men 1a 85%. Khéi lugng m 1a

A. 688,5 gam. B. 810,0 gam. C. 952,9 gam. D. 476,5 gam.
28. Luong glucozo can dung dé tao ra 1,82 gam sobitol v6i hidu suit 80% la
A. 225 gam. B. 1,80 gam. C. 1,82 gam. D. 1,44 gam.

29, Khéi lugng cia tinh bot cin d\‘mg trong qua trinh 1én men dé tao ,thénh 5
lit rugu (ancol) etylic 46° 1a (bie‘;t hiéu suat cta ca qua trinh la 72% va khoi lugng
riéng cua rugu etylic nguyén chat 1a 0,8 g/ml)

A.54kg. B. 5,0 kg. C.6,0kg. D.4,5kg.

30. Tur 16,20 tn xenlulozo ngudi ta san xudt duge m tin xenlulozo trinitrat
(biét hiéu suét phan ung tinh theo xenlulozo 14 90%). Gia tri cia m la

A.26,73. B. 33,00. C. 25,46. D. 29,70.

31. Cho m gam tinh bdt 1én men thanh ancol (rugu) etylic v6i hidu suét 81%.
Toan bd lugng CO; sinh ra dugc hap thu hoan toan vao dung dich Ca(OH),, thu
duge 550 gam két tha va dung dich X. Pun k¥ dung dich X thu thém dugc 100
gam két tia. Gia tri ciam la

A. 550. B. 810. C. 650. D. 750.

32. Xerlulozo trinitrat duge diéu ché tir xenlulozo va axit nitric ddc cé xic
téc axit sunfuric dic, néng. D& c¢6 29,7 kg xenlulozo trinitrat, cAn ding dung dich
chtra m kg axit nitric (hiéu suét phan Gng dat 90%). Gid tri ctia m 1a

A. 47 ko B. 10 ke. C.30ke. D. 21 ke.
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33. Cho 9,0 kg glucozo chita 15% tap chét, 1én men thanh ruou etylic. Trong
qué trinh ché bién, rugu bi hao hut 10%. Khéi luong rugu etylic thu duoc 1a
A. 4,600 kg. B. 3,519 kg. C.3,910 kg. D. 4,140 kg.
34. Trong mot nha mdy rugu, nguoi ta sir dung nguyén liéu 1a mun cua chira
50% xenlulozo dé san xuét ancol etylic, v6i hiéu sudt cia toan bd qua trinh 1a
80%. Dé san xuét 1,0 tén ancol etylic thi lwong mun cua can ding 1a
A. 1,76 thn. B. 2,20 tén. C. 3,52 tan. D. 4,40 tAn.
35. Tinh bot dugc tao thanh trong cdy xanh nhd qué trinh quang hgp tir CO,
va hoi nude. Biét réng CO, chiém 0,03% thé tich khong khi. Muén ¢6 40,5 gam
tinh bt thi thé tich khéng khi (dktc) cAn ding dé cung cdp luong CO, cho phan
g quang hop 1a bao nhiéu? ‘
A. 112000,0 lit. B. 18666,7 lit. C. 1120,0 lit. D. 186,7 lit.
36. Cho xenlulozo phan tmg véi anhidrit axetic (¢c6 H;SO4 ddc lam xtc tac)
thu dugc 12,0 gam hdn hop X gdém: xenlulozo triaxetat, xenlulozo diaxetat va 4,2
gam CH;COOH. Thanh phin % theo khéi luong cta xenlulozo triaxetat va
xenlulozo diaxetat trong X 14n luot 13

A. 48,0 va 20,5%. C. 39,87% va 25,13%.
B. 24,0% va 41,0%. D. 45,26% va 34,06%.
37. Nhan dinh nio sau ddy khong ding v& glucozo va fructozo?

A. Glucozo va fructozo déu tac dung véi Cu(OH), tao ra dung dich phirc
dong mau xanh lam.

B. Glucozo va fructozo déu tac dung véi hidro tao ra poliancol.
C. Khéc véi glucozo, fructozo khong cé phan g trang bac vi & dang mach
hé n6 khdng ¢6 nhém —CHO.
D. Glucozo ¢6 phan ng trang bac vi n6 c6 tinh chét ctia nhém —CHO.
38. Phan Umg nao sau day ching té glucozo c¢6 dang mach vong?
A. Phan Gng v&i Cu(OH),.
B. Phéan ung véi dung dich AgNO3/NH; hay [Ag(NH3),]JOH.
C. Phan tng véi H, (N, t9).
D. Phan tmg véi CH3;0OH/HCI.
39. C6 4 dung dich mét nhan: Glucozo, glixerol, fomandehit, etanol.
Thubc thir d& nhén biét duge 4 dung dich trén 1
A. Cu(OH),/OH". C. Na.
- B. [Ag(NH;),]JOH. D. dung dich Br,.
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40. Cac chit: glucozo (C6Hi20), andehit fomic (HCHO), axit fomic (HCOOH),
andehit axetic (CH;CHO) déu tham gia phan Ung trang guong nhung trong thue té
dé trang phich, trang guong ngudi ta chi dung chét nao trong cac chat trén?

A. CH;CHO. B. CeH20¢. C. HCHO. D. HCOOH.
41. Trong cac phat biéu sau, phat bidu nao sai?
A. Glucozo 12 chét rén két tinh, khong mau, dé tan trong nuée, cb vi ngot.
B. Glucozo ¢6 nhiéu trong qua nho chin nén con goi la dudng nho.
C. Glucozo ¢6 trong hdu hét ciac bd phan cia cdy, ciing c6 trong co thé
ngudi va dong vat.
D. Trong mau ngudi ¢6 mdt lugng nhod glucozo khong d6i 13 1%.
42. Phan tmg cia glucozo véi chit nao sau ddy chimg minh né cé tinh oxi héa?
A. [Ag(NH3),]OH. C. H, (Ni, t°).
B. Cu(OH),. ' D. CH;OH/HCL.
43. Dir kién thuc nghiém nao sau day khong dung?
A. Khir hoan toan glucozo cho hexan, chimg té glucozo cé 6 nguyén tir
cacbon tao thanh mdt mach dai khong phan nhénh.
B. Glucozo ¢6 phan tmg trang bac, do phén tir glucozo c6 nhém —CHO.

C. Glucozo tac dung v6i Cu(OH), cho dung dich mau xanh lam chimg t6
phén tir glucozo c6 5 nhom —OH & vi tri ké nhau.

D. Trong phén tir glucozo c¢6 nhom —OH ¢6 thé phan tmg véi nhém —CHO
cho céc dang cau tao vong.
44. Dt kién thuyc nghiém nao sau day khong dung d& chirng minh dugc ciu
tao clia glucozo & dang mach ha?
A. Khir hoan toan glucozo bang HI cho hexan.
B. Glucozo c6 phan img trang guong.
C. Khi ¢6 xuc tac enzim, dung dich glucozo 1én men cho ancol etylic.
D. Glucozo tac dung vi Cu(OH); cho dung dich mau xanh.
45. Cho chudi phan {mg:

Glucozo —» A 12527, L‘j;gj? »C 2 » poli(metylacrylat)
ChitBla A
A. Axit axetic. C. Axit propionic.
B. Axit acrylic. ’ D. Ancol etylic.

46. Mubn xét nghlem su ¢6 mit cia glucozo trong nudc tiéu ctia ngudi bi
bénh tiéu dudng, ngudi ta c6 thé ding thudc thir nao sau day?

A. Na. B. CuSO; khan. C. H,SOs. D. Cu(OH),/OH".
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47. Phan tng cta glucozo voi chdt ndo sau ddy khong chimg minh dugc
glucozo chira nhom andehit? -
A. [Ag(NH;),]OH C. H, (Nj, 1%
B. Cu(OH),/ OH™ D. Cu(OH),, t° thudng
48. Cacbohidrat (gluxit, saccarit) 1a
A.hgp chit da chtre, cd cong thire chung 1a C,(H0)p,.
B. hop chét chi c6 ngudn gbc tir thuc vat.
C. hop chét tap chirc, da sb ¢ cong thirc chung 14 Co(H20)nm.
D. hop chét chira nhiéu nhém —OH va nhém cacboxyl.
49. Glucozo khdng c6 tinh chét ndo dudi day?
A. Tinh chét ciia nhém andehit.
B. Tinh chét ctia ancol da chitc.
C. Tham gia phan tng thily phén.
D. Lén men tao ancol etylic.
50. Ung dung nao dudi day khong phai 14 tmg dung cta glucozo?
A. Tréang guong, phich. ,
B. Lam thyc phidm dinh dudng va thudc ting luc.
C. Nguyén liéu san xuét ancol etylic.
D. Nguyén liéu san xuét PVC.
51. Fructozo khong co tinh chét nio sau day?
A. Téac dung véi CH;0H/HCL.
B. Tinh chét ctia poliol.
C. Bi oxi hod bai phirc bac amoniac va Cu(OH), dun néng.
D. Lam mét mau dung dich Br.
52. Glucozo va fructozo khéng c6 tinh chit nao sau day?

A. Tinh chét ctia nhém chirc andehit. - C. Phan ttng v6i CH30H/HCL
B. Tinh chét ctia poliol. -D. Phén (mg thuy phén.

53. Mat ong c¢6 vi ngot ddm la do trong mat ong co nhiéu
A. glucozo. B. fructozo. C. saccarozo. D. mantozo.

54, Trong cac phat biéu sau, phat biéu nao sai?
A. C6 thé phén biét glucozo va fructozo bing vi gidc.
B. Glucozo va fructozo déu phan tmg véi CH;OH/HCL
C. Khong thé phén biét glucozo va fructozo bang Cu(OH),/OH™ hosic [Ag(NH;),]JOH.
D. Glucozo va fructozo khi cong Ha (N, t°) déu cho cling mét san phém.
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55. Chét nao sau day khéng thé c6 dang mach vong?
A. CH,(OCH3)-CH(OH)—-[CH(OCH3)]5-CHO
B. CH,OH-[CHOH]4—CHO
C. CH,OH[CHOH];-CO-CH,OH"
D. CH,(OCH3)-[CH(OCHj3)]s~CHO
56. Fructozo khéng phan tmg v6i chit no sau day?
A. H, (Ni, t%). C. [Ag(NH3),]OH.
B. Cu(OH),. D. Dung dich Br;.
57. Phuong phap diu ché etanol nao sau ddy chi ding trong phong thi nghiém?
A. Lén men glucozo.
B. Thuy phén din xuit etyl halogen trong méi truong kiém.
C. Cho etilen tac dung véi dung dich H,SO,4 lodng, nong.
-D. Cho hdn hop etilen va hoi nuéc qua thap chira H3PO,.
58. Phan ung nao sau day chuyén glucozo va fructozo thanh mét san phim
~ duy nhat? ’
A. Phan timg vdi Cu(OH),, dun néng.
B. Phan tng véi dung dich AgNO3/NHj.
C. Phan tmg vé6i Hy (N, t0).
D. Phan mg vé&i dung dich Bry.
59. Dit kién thuc nghiém nao sau déy dung dé chimg minh glucozo c6 hai
dang cau tao? ‘
A. Khir hoan toan glucozo cho hexan.
B. Glucozo ¢6 phan mg trang bac.
C. Glucozo c6 hai nhiét d9 nong chay khac nhau.
D. Glucozo tac dung v6i Cu(OH), ¢ nhiét d6 thuong cho dung dich mau
xanh lam, dun néng tao ket tua dé gach.
60. Phan tmg nao sau day khéng thé hién tinh khir cia glucozo?
A. Trang guong. C. Cong H, (Ni, t%).
B. Tac dung véi Cu(OH), tao CuyO. D. Téc dung véi dung dich Bry.
61. Cho m gam glucozo 1én men thanh ancol etylic v6i hi¢u sudt 75%. Toan
bd khi CO, sinh ra trong qua trinh nay dugc hép thy het vao dung dich Ca(OH),
du tao ra 40 gam két tha. Gia tri cGam la
A. 48. B. 27. C. 24. D. 36.

62. Lén men m gam glucozo véi hidu sudt 90%. Luong CO, sinh ra duge hip
thu vao dung dich Ca(OH), thu dugc 10 gam két tia va khéi luong dung dich
giam 3,4 gam. Gia tri ciam la

A. 30. B.15 C.17. ) D. 34.
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63. Cho 10 kg glucozo chira 10% tap chét 18n men thanh ancol. Tinh thé tich
ancol 46" thu dugc. Biét ancol nguyén chét c6 khéi luong riéng 0,8 g/ml va trong
qua trinh ché bién ancol bi hao hut mét 5%.

A. 11,875 lit. B. 2,785 lit. C. 2,185 lit. D. 3,875 lit.

64. Cho glucozo 1én men thanh ancol etylic véi hiéu sudt 70%. Hip thu toan
b san pham khi thoat ra vao 1 lit dung dich NaOH 2M (D=1,05 g/ml) thu dugce
dung dich chita 2 mudi ¢é nong d¢ 12,27%. Khoi lugng glucozo da dung 1a

A. 192,86 gam. B. 182,96 gam.
C. 94,5 gam. D. 385,72 gam.

65. C6 cac dung diqh khéng mau: HCOOH, CH3CQOH, glucozo, glixerol,

C,HsOH, CH3CHO. Thuoc thir d€ nhén biét dugc ca 6 chat trén la
A. quy tim. | C. quy tim va [Ag(NH;),]OH
B. Cu(OH),. D. [Ag(NH3),]JOH.

66. Cho 360 gam glucozo 1én men thanh ancol etylic va cho toan bd khi CO,
sinh ra hip thy vao dung dich NaOH du dwogc 318 gam mudi. Hiéu suét phan mg
1én men 1a

A. 50%. B. 62,5%. C. 75%. D. 80%.

67. Cho m gam glucozo va fructozo tic dung voi lugng du dung dich
AgNO3/NHj tao ra 43,2 gam Ag. Cling m gam hén hop nay tac dung vira hét véi 8
gam Br; trong dung dich. S$6 mol glucozo va fructozo trong hdn hop nay lan luot 13

A. 0,05 mol va 0,15 mol. C. 0,2 mol va 0,2 mol.
B. 0,1 mol va 0,15 mol. D. 0,05 mol va 0,35 mol.

68. Saccarozo va mantozo sé tao ra san pham giéng nhau khi tham gia phan tng
A. thuy phén. C. véi dung dich AgNO3/NH3.
B. v6i Cu(OH),. D. dbt chay hoan toan.

69. Nhén dinh nao sau day khéng dung?
A. Khir tap chét c6 trong nude dudng bing vdi sita.
B. TAy mau ctia nude dudng bang khi SO, hay NaHSO:;.
C. Saccarozo 13 thuc pham quan trong clia con ngudi, 1a nguyén liéu trong
coéng nghiép dugc, thyc pham, trang guong, phich.
D. Saccarozo 1a nguyén liéu trong cong nghiép trang guong vi dung dich
saccarozo khir duge phirc bac amoniac.
70. Chét nao sau ddy c6 cdu tao dang mach hd?
A. Metyl-oa —glucozit. C. Mantozo.
B. Metyl- —glucozit. D. Saccarozo.
71. Giita saccarozo va glucozo ¢ dic diém nao gidng nhau?
A. Béu bi oxi hoa bai phirc bac amoniac.
B. Ddu hoa tan Cu(OH), & nhiét do thuong cho dung dich mau xanh thdm.
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C. Déu tham gia phan tng thuy phéan.
D. DBéu c6 trong “huyét thanh ngot”.
72. Mt cacbohidrat Z ¢6 cac phan img dién ra theo so dd sau:

_ I R
Z —OM/M o Jung dich xanh thim ——» k&t tha d6 gach

Véy Z khong thé 1a

A. glucozo. B. saccarozo. C. fructozo. D. mantozo.
73. Saccarozo ¢6 thé tic dung duge véi chét nao sau day:
(1) Hy/Ni, % (2) Cu(OH)y; (3) [Ag(NH3)2]OH;
(4) CH3;COOH/H,S04 dic; (5) CH;0H/HCIL.

A. (1), (2), (5). C.(2), 4).

B. (2), @), (5). D. (1), (4), (5).

74. Cho so d6 sau:
+ Si1val - al
Saccarozg —2%2 5, X 2,y ”ff,’ y 7 —dny T IOy [ COMOR, C,H,OH

Chat T 1a
A. C,HsOH. C. CH3;CH(OH)COOH.
B. CH;COOH. D. CH;CH,COOH.

75. Mot dung dich c6 céc tinh chét:
- Hoa tan Cu(OH), cho phitc ddng méau xanh lam.
- Khir [Ag(NH3),]OH va Cu(OH); khi.dun néng.
- Bi thuy phén khi c6 mét xuc tac axit hodc enzim.
Dung dich d6 1a
A. glucozo. B. saccarozo. + C. fructozo. D. mantozo.
76. Mantozo ¢6 thé tac dung v&i chét nao trong cac chat sau: (1) Hy (Ni, t°);
(2) Cu(OH),; (3) [Ag(NH;3),]OH; (4) CH3COOH/H,S04 déc; (5) CH3;0H/HCI;
(6) dung dich H,SO4 loding, t°.
A.(2), (3), (6). ' C. (2), 3), 4), (5).
B. (1), ), (), (6). D. (1), (2), (3), (4), (5), (6).
77. D€ phan biét cac dung dich riéng biét: saccarozo, mantozo etanol,
fomandehit nguoi ta c6 thé dung mot trong cac hoa chét nao sau day?
A. [Ag(NH3),]OH. C. Cu(OH),/OH".
B. Hy (Ni, t9). D. Dung dich'Br;.
78. Cho so db sau:

XMy O, 7 (dung dich xanh lam)—S> T4 (46 gach)
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Xla
A. glucozo. C. mantozo.
B. saccarozo. D. glucozo hoéc saccarozo.

79. Thuy phin hoan toan 62,5 gam dung dich saccarozo 17,1% trong mdi '
truong axit (vira di) duge dung dich X. Cho dung dich AgNO3/NHj3 vao X va dun
nhe duge m gam Ag. Gia tri ciam la ;

A.6,75. B. 13,5. C. 10,8. D.7,5.

80. Nhén dinh dung 1a '

A. C6 thé phan biét mantozo va dudng nho bing vi gidc.
B. C6 thé phén biét glucozo va saccarozo bang phan tmg véi Cu(OH),.
C. Dung dich mantozo c6 tinh khir vi da bi thuy phan thanh glucozo.

D. Thuy phén (xtc tac H", t%) saccarozo ciing nhu mantozo déu cho ciing
mdt monosaccarit
81. Cho 6,84 gam hdn hop saccarozo va mantozo tac dung véi luong du dung
dich AgNO3/NH; duge 1,08 gam Ag. S& mol saccarozo va mantozo trong hdn
hop 14n lugt 1a
A. 0,01 mol va 0,01 mol. C. 0,015 mol va 0,005 mol.
B. 0,005 mol va 0,015 mol. D. 0,01 mol va 0,02 mol.
82. HOn hop A gdm glucozo va mantozo. Chia A 1am 2 phan bang nhau:

- Phin 1: Hoa tan vao nuéc, loc 14y dung dich 1di cho tac dung véi
AgNO;3/NHj; du duge 0,02 mol Ag.

- Phin 2: Pun véi dung dich H,SO4 logng. H3n hop sau phan tng dugc
trung hoa bai dung dich NaOH, sau d6 cho toan bd san phém tac dung
v6i lugng du dung dich AgNO3;/NH; duge 0,03 mol Ag. S6 mol cua
glucozo va mantozo trong A 14n luot 1a

A. 0,01 mol va 0,01 mol. C. 0,0075 mol va 0,0025 mol.
B. 0,005 mol va 0,005 mol. D. 0,0035 mol va 0,0035 mol.
83. Tinh b6t va xenlulozo khac nhau &
A. d6 tan trong nudc. | C. thanh phan phén ti.
B. phén tng thuy phén. D. c4u tric mach phan tir.
84. Cho céac nhén dinh sau:

1) Saccarozo gidng véi glucozo 1a déu cé phan tng v6i Cu(OH), tao ra dung
dich phitc ddng mau xanh lam.
2) Saccarozo, tinh bot, xenlulozo déu c6 phan tmg thuy phan.
| 3) Saccarozo va tinh bt khi bi thuy phén tao ra glucozo c6 phan ung trang
guong nén saccarozo cling nhu tinh bot déu c6 phan ng trang guong.
4) Tinh b6t khac xenlulozo & chd né ¢é phan tmg mau vdi L.
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5) Gidng nhu xenlulozo, tinh bt chi c6 cAu tao mach khdng phan nhanh.
Céc nhén dinh khong dung vé saccarozo, tinh bdt, xenlulozo 1a
A 1,4. B.3,5. C.1,3. D.2,4.

‘ 85. C6 cac thude thi: H,O (1); dung dich I, (2); Cu(OH), (3); AgNO3/NH3;
(4); Quy tim (5). P& phén biét 4 chét rin mau tréng 14 glucozo, saccarozo, tinh
bot, xenlulozo ¢6 thé ding nhing thudc thir ndo sau déy:

A. (1), (2), (5). C. (D), @), ).

B. (D), 4), (5). ‘ D. (1), (3), (5).

86. Nhén dinh nao khéng dung vé gluxit?

1) Mantozo, glucozo ¢6 nhom —OH hemiaxetal, con saccarozo khéng c6
nhém —~OH hemiaxetal tu do.

2) Khi thuy phin mantozo, saccarozo ¢ mit xdc tac axit hodc enzim déu
tao ra glucozo.

3) Saccarozo, mantozo, xenlulozo thudc nhém disaccarit.

4) Saccarozo, mantozo, xenlulozo, glucozo, fructozo déu hoa tan Cu(OH),
tao thanh phitc dong mau xanh lam.

A.3,4. B. 2, 3. C.1,2. D. 1, 4.
87. Phat biéu nao dudi day vé ting dung ctia xenlulozo 14 khong ding?

A. La nguyén liéu san xuét ancol etylic.

B. Ding dé san xuét mdt s6 to nhén tao.

C. Dung lam vét liéu xay dung, dd dung gia dinh, san xuét gidy.

D. Lam thyc phdm cho con ngudi.
88. Qua trinh thuy phén tinh bot bing enzim khéng xuét hién chét nao sau day?

A. Dextrin. B. Saccarozo. C. Mantozo. D. Glucozo.
89. Hay chon phuong an ding dé phén biét saccarozo, tinh bdt va xenlulozo &

dang bot.

A. Cho timng chit tac dung véi HNO3/H,SO4.

B. Cho timg chét tac dung véi dung dich L.

C. Hoa tan ting chit vao nudc, sau d6 dun néng va thir véi dung dich Ip.

D. Cho tirng chét tac dung véi sita voi Ca(OH),.
90. Giai thich nao sau ddy la khéng diung?

A. R6t HoSO, dic vao vai soi bdng, vai bi den va thing ngay la do phan {mg:

C, (H,0),, =~22:% 5 6nC + 5nH,0
B. R4t HCI dic vao vai soi bong, vai min dn rdi méi buc ra la do phéan ung:

(C.H,,0.). + nH,0 —<— nCH,,0,
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C. Tinh bdt va xenlulozo khong thé hién tinh khir vi trong phén tir hiu nhu
khoéng ¢6 nhém —~OH hemiaxetal tu do.
D. Tinh bt c6 phan tmg mau véi I, vi ¢6 cAu trac mach khong phan nhanh.
91. Phan tir khdi cta xenlulozo trong khoang 1000000 — 2400000. Tinh chidu
dai mach xenlulozo theo don vi mét, biét rang chiéu dai moéi mit xich CgH 005
khoang 5A° (1m = 10" A%).
A. 3,0864.107° mét dén 7,4074.10™ mét.
B. 6,173.107° mét dén 14,815.107° mét.
C. 4,623.10"° mét dén 9,532.107° mét.
D. 8,016.107° mét dén 17,014.107 mét.
92. Cho day chuyén ho4 sau:
0

+H,0" : 7n0 .
xenlulozg —3— X -S20,Y "45,(1)\;1);;0; 7 Xt

T 14 chit nao trong cac chat sau?
A. Buta—1,3-dien. C. Polietilen.
B. Cao su buna. D. Axit axetic.
- 93. Cho cac chét: glucozo, saccarozo, mantozo, xenlulozo, fructozo, tinh bdt. S6
chat déu c6 phan mg trang guong va phan tmg khit Cu(OH)/OH " thanh Cu,O 1a
A. 2. B. 3. C.4. D.5.
94. Cho so d sau: Tinh bdt — X —Y — axit axetic
X vaY 1an luot [a
A. ancol etylic, andehit axetic. C. glucozo, etyl axetat.
B. glucozo, ancol etylic. D. mantozo, glucozo.
95. Day gbém cac chét ddu b thiy phén trong mdi trudng axit 1a
A. tinh bdt, xenlulozo, PVC.
B. tinh bdt, xenlulozo, saccarozo, chét béo.
C. tinh b0t, xenlulozo, mantozo, glucozo.
D. tinh bot, xenlulozo, PE, chét béo.
96. Nhan dinh nao sau day khong dung?
A. Phan tr mantozo do 2 géc - glucozo lién két v6i nhau qua nguyén tir
oxi, goc thir nhat & Cy, goc thit 2 & C4 (C—0-Cy).
B. Phan tir saccarozo do 2 gbc o - glucozo va [3- fructozo lién két v6i nhau
qua nguyén tir oxi, gbc 0., - glucozo & C1 va gbe B - fructozo & C4(C—0-Cy).
C. Tinh bot ¢6 2 loai lién két a—[1-4]- glicozit va o.—[1-6]—-glicozit.
D. Xenlulozo c6 céc lién két p—[1-4]-glicozit.
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97. Cho HNO; dac/H,SO4 déc 7téc dung véi céc chét sau: glixero[, xenlulozo,
phenol, toluen thg dugc cac san pham twong Gng 1a 1, 2, 3, 4. San pham thu dugc
thudc loai hgp chat nitro 1a

A.2,3. B.2,4. C.2,4,5. D. 3,4.

98. Day gdm céc chét déu tic dung duoc véi Cu(OH), 14

A. Glucozo, glixerol, mantozo, axit axetic.

B. Fructozo, xenlulozo, saccarozo, ancol etylic.
C. Glucozo, glixerol, andehit fomic, natri axetat.
D. Glucozo, glixerol, natri axetat, tinh bot.

99. So sanh tinh chit cia glucozo, fructozo, saccarozo, xenlulozo.

1) Ca 4 chét déu d& tan trong nude vi déu co cac nhom —OH.

2) Trir xenlulozo, con lai glucozo, fructozo, saccarozo déu c6 thé tham gia
phan g trang guong. ’

3)Ca4 chét déu tac dung vé&i Na vi déu c6 nhém —OH.

), Khi dét chay hoan toan 4 chit trén déu thu dugc sé mol CO, va hoi nuée
bang nhau.

5) Ca 4 chat déu tac dung véi CH;OH/HCL.

Cac so sanh sai la
A.1,2,3,5. C.2,3,4.
B.1,2,5. D.1,2,3,4,5.
100. Cho so d chuyén ho4 sau (céc chét phan tng 14 hop chét hitu co, mdi

miii tén la 1 phan ung):

Q
E< C,H;OH

E,Q,X,Y,Z lan luot 1a
A. CpH20yy, CeH 206, CH;COOH, CH3COOC,Hs, CH3COONa.
B. (CsH;¢0s)n, C¢H1206, CH3CHO, CH3;COOH, CH3;COOC;Hs.
C. (CgH,90s)n, C¢H1206, CH3;CHO, CH3;COONH,4, CH;COOH.
D. C3H041, CsH 206, CH3CHO, CH3COONH,4, CH3COONa.
101. C6 céac dung dich sau: nude ép tdo xanh, nude €p tdo chin, dung dich KI.
Thubc thir dé phén biét cac dung dich trén 12
A. [Ag(NHy,)z]OH. C. 03.
B. hd tinh bét. D. Cu(OH),.

/"\Y
\_““‘"Z e
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102. C6 ba dung dich mit nhan: Hb tinh bdt, saccarozo, glucozo.
Thude thir dé phén biét chung la
A. dung dich I,. C. [Ag(NH3);]OH.
B. Cu(OH),. D. voi sita.
103. Nhan dinh nao sau diy khéng dung khi so sanh tinh bot va xenlulozo?
A. Hai chét déu dugc tao thanh nho phan img quang hop.
B. Hai chit déu tham gia phan tmg thuy phén (xtic tac H") tao ra glucozo.
C. Hai chét déu tham gia phan tmg este héa véi HNO3 va (CH3CO),0.
D. Ca 2 chit déu khong tan trong nudc.
104. Nhén dinh nao sau day khéng dung?
A. Khi dn com néu nhai ki s& thdy vi ngot.
B. Miéng com chay vang & d4y ndi hoi ngot hon com phia trén.
C. Nho vai giot dung dich I, vao mit méi cét ctia qua chudi chin thiy co
mau xanh.
D. Nude ép chubi chin cho phan tng trang guong.

105. Trgng ,‘céc ch’ét: glucozo, fructozo, saccarozo, mantozo, tinh b(f)’t,
xenlulozo. So6 chat c¢6 thé khir dugce phirc bac amoniac (a) va so chat c6 tinh chat
cua poliol (b) 1a

A. (a): 3; (b): 4. C. (a): 3; (b): 5.
B. (a): 4; (b): 3. D. (a): 4; (b): 4.

106. Nhan dinh nao sau ddy khoéng dung?

A. Tir xenlulozo va tinh bdt c6 thé ché bién thanh soi thién nhién va soi nhan tao.

B. Khi dé rét H,SO4 dic vao quz‘?ln 40 bang vai soi bc‘mg,‘ ch6 vai do6 bi den
lai va thing ngay, con khi bi rot HCI vao thi vai mun dan réi méi buc ra.

C. Tuong ty tinh bdt, xenlulozo khéng c6 tinh khir, khi thuy phan dén cing
cho glucozo.

D. Khéc véi tinh bdt, xenlulozo khdng c¢6 phan tmg mau vé6i I, ma lai cé
phan g cta poliol.

107. Nhén dinh nao sau day dung?

A. Xenlulozo va tinh bt ¢6 phén tir khdi nho.

B. Xenlulozo ¢6 phan tir khi nho hon tinh bét.

C. Xenlulozo va tinh bdt c6 phan tir khdi bang nhau. :

D. Xenlulozo va tinh bot dég c6 phan tir khéi rit 16n, nhung phéan tir khéi
cua xenlulozo 16n hon nhiéu so véi tinh bot.

108. Cho m gam tinh bt 1én men thanh ancol etylic véi hi¢u sudt 81%. Toan
bo lugng CO; sinh ra dugc hip thu hoan toan vao dung dich Ca(OH), dugc 550
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gam két tha va dung dich X. Pun ki dung dich X thu thém dugc 100 gam két tua.
Giatri ctam la
A. 550. B. 810. C. 750. D. 650.

109. Tt 100 kg gao chira 81% tinh bot c6 thé diéu ché duoc V lit ancol etylic
46°. Biét hidu suit didu ché 12 75% va ancol etylic nguyén chét c6 D = 0,8 g/ml.

Giatricua V 1a
A. 100. B. 93,75. C.50,12. D. 43,125.

110. Xenlulozo trinitrat 1a chét d& chdy va nd manh dugc didu ché tir
xenlulozo va HNOs. Mubn dleu ché 29,7kg chit d6 (hiéu suit 90%) thi thé tich
HNO; 96% (D=1,52 g/ml) cin ding 13

A. 14,39 1it. B. 15 lit. C. 24,39 lit. D. 1,439 lit.
111. Khi CO, chiém 0,03% thé tich khong khi. Mudn tao ra 500 gam tinh bot
thi c4n bao nhiéu m® khong khi dé cung cdp CO, cho phan img quang hop?
A. 1382,7. B. 13824. C. 140,27. D. 691,33.
112. To duoc san xuét tir xenlulozo 12
A. to nilon-6,6. B. to tim. C. to capron. D. to visco.

113. Xenlulozo tic dung véi (CH3CO),0 (xuc tac H,SO4 dic) tao ra 9,84
gam este axetat va 4,8 gam CH3COOH. Cong thiic cla este axetat d6 1a

A. [C¢H70,(00CCH3)s]n
B. [C¢H;02(0O0OCCH3),0H],
C. [CeH702(O0CCH3)(OH):]n
D. [C6H702(OOCCH3)3]I‘1 va [C6H702(OOCCH3)OH]n
114. Thuy phén 324 gam tinh bot v6i hiéu sudt phan tmg 75%, khéi luong
glucozo thu duoce 1a o
A. 300 gam. B. 270 gam. C. 360 gam. D. 250gam.
115. Mot chét khi thiy phén trong moi truong axit, dun néng khong tao ra
glucozo. Chat do 1a

A. saccarozo. B. xenlulozo. C. tinh bot. D. axit gluconic.
116. Cho so db:
co, % (CH,,0,), 2> C,H,,0, > C,H,0H -5 CH,COOH

Tén goi cta phan Gng nao sau day 13 khong dung?
A. (1): Phan ting cdng hop.
B. (2): Phan Ung thiy phéan.
C. (3): Phan Uing 1én men ancol.
D. (4): Phan tmg 1én men giim.
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117. Phat biéu nao sau diy ding?
A. Dung dich saccarozo tao duoc két tia do gach khi phan tmg véi Cu(OH),.
B. Sobitol 1 hop chét da chitc.
C. Xenlulozo thudc loai polime tdng hop.
D. Tinh bt va xenlulozo d&u khdng c6 phén tng cua ancol da chitc.
118. Thanh phan chinh trong nguyén liéu bong, day, gai la
A. mantozo. C. fructozo.
B. tinh bdt. D. xenlulozo.

119. Khi d6t chay mot cacbohidrat X dugc my o 1M, =33:88. Cong thirc

phén tir cia X 1a
A. C¢H 0. C. (C¢HOs)n.
B. Ci2HpO1;. * D. Ca(H2O)

120. Pét chay hoan toan 9 gam hop chét hitu co X (chia C, H, O va M, < 200)
rdi cho toan b san phdm chay hép thu hét vao binh chua 2 lit dung dich Ba(OH),
0,1M. Sau thi nghiém, khdi luong binh tdng 18,6 gam va ¢6 0,1 mol két tna. Loc
lay dung dich va dem dun néng lai thdy xuét hién két toa. Mat khac 1,8 gam X

phén tng véi lugng du dung dich AgNO3/NH; duoc 0,02 mol Ag. Céng thirc cia
Xla

A. HCHO. C. C;uHnOy.
B. CH,0s. D. HOC,H,CHO.
121. Phat biéu khéng dung la:
A. Dung dich mantozo tic dung véi Cu(OH), khi dun néng cho két tia CuyO.

B. San phdm thiiy phan xenlulozo (xtc tac H', t%) c6 thé tham gla phan tng
tring guong.

C. Dung dich fructozo hoa tan dugc Cu(OH), va khir duge Cu(OH), khi dun néng,
D. Saccarozo dung trong céng nghiép trang guwong, phich vi dung dich
saccarozo tham gia trang bac.
122. Cho day phan tng hod hoc sau:

CO, % (CH,,0;), 2> C,,H,,0,, -2 C H,,0, 5 C,H,OH
Céc giai doan c6 thé thyc hién nhd xuc tac axit 1a
A. (1), (2), 3). C.(2),(3), 4.
B. (2), (3). : D. (1), (@), (4.
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123. Tim mot hoa chét thich hop nhit & cot 2 1am thudc thir ¢&& nhén ra timg
chét & cot 1.

Cot 1 Cot2

1. Hb tinh bot. a. dung dich Na,SO,.

2. Glucozo. b. Ca(OH), dang voi sita.

3. Saccarozo. ¢. Dung dich L.

4. Canxi saccarat. d. Dung dich [Ag(NH3),]OH.

e. Khi CO,.
Thit ty ghép dung 1a

A. la, 2d, 3e, 4b. C. le, 2b, 3a, 4e.
B. lc, 2d, 3b, 4e. ' D. 1a, 2b, 3d, 4e.

124. Tir 1 tAn mun cua chira 50% xenlulozo c6 thé diéu ché dugc bao nhiéu
kilogam etanol. Biét hiéu suit ctia mdi qu4 trinh thity phén xenlulozo va 1én men
glucozo déu dat 70%.

- A.139,13. B. 198,76. C.283,94. D. 240,5.

125, Hon hop X gém m; gam mantozo va mp gam tinh bdt. Chia X lam hai
phén bang nhau.

- Phén 1: Hoa tan trong nuéc du, loc 14y dung dich mantozo 1di cho phan tmg
hét v&i AgNO3/NH; duge 0,03 mol Ag.

- Phin 2: Pun néng vé6i dung dich H,SO;4 lodng dé thuc hién phan Umg thiy
phan. Hon 'hop sau phan ng duoc trung hoa boi dung dich NaOH sau d6 cho toan
bd san phdm thu dugc tac dung hét véi AgNO3/NH; duge 0,11 mol Ag. Gia tri
cuam; vamy la

A.m; =10,26 ; m; = 8,1. Cn11=1026'm2—405
B.m; =5,13 ; mp=8§,1. D.m;=5,13 ; m; = 4,05.
126. Phat bidu nao sau diy khong chinh xac?
A. Monosaccarit 1a cacbohidrat khéng thé thity phan dugc.
B. Pisaccarit 1a cacbohidrat thiy phén sinh ra hai phén tir monosaccarit.
C. Polisaccarit la cacbohidrat thity phan sinh ra nhiéu phan tir monosaccarit.
D. Tinh bdt, saccarozo va glucozo 14n luot 13 poli, di va monosaccarit.
127. Dung dich saccarozo khéng phan tng véi
A. Cu(OH),. C. H,O (H" t%.
B. v6i sita Ca(OH),. D. dung dich AgNO3;/NH3.
128. Cho so db chuyén hod: Glucozo —> X > Y > CH,COOH
Hai chét X, Y 1an luot 13
A. C;H;s0H va CH,=CHa. C. C;Hs0H va CH3CHO.
B CH.CHO va C.H.OH D CH,CHIOHCOOH va CH,CHO.

¢ ~may o~ — -
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129. Phan ung cia glucozo vdi hai chit nao dudi ddy chimg minh glucozo 1a
hop chat tap chirc?
A. Phéan tmg v6i Cu(OH); & t° phong va phan tmg trang bac.
B. Phan tng véi Cu(OH); khi dun néng va phan ting trang bac.
C. Phan tng 1&én men ancol va phan tng trang bac.
D. Phan tng cdng H; va phan g lén men lactic.
130. Phan tmg nao dudi day khong tao ra dugc glucozo?
A. Thuy phén saccarozo. '
B. Quang hop.
C. Luc hgp HCHO (xtc tac Ca(OH),).
D. Tam hgp CH3;CHO.
131. Cho so d6 sau:

Xenlulozo ;32?, y X menmou, v _mengifm, -7 +GH,
Cong thic cia T la
A. CH2=CHCOOCH3. C CH3COOC2H5.
B. CH,=CHCOOC,H:s. D. CH;COOCH=CH,.

132. Cé cac phan ung sau: phan Umg trang guong (1); phan img véi I (2);
phan ing vai Cu(OH); tao dung dich xanh lam (3); phan ting thuy phén (4); phan
ung este hoa (5); phan img vai Cu(OH), tao Cu,O (6).

Tinh bt c6 phan ting nao trong céc phan g trén?
A.(2),(3), (4). C.(2),®, (5.
B. (1), (2), 1(4). D. (2), (4).
133. Phat bi€u nao sau day dang?
A. Saccarozo ¢6 thé cho phéan tmg trang bac va khir Cu(OH), tao CuO.
B. Trong dung dich mantozo chi tdn tai & dang mach vong.
C. Fructozo cho phan ung trang guong va khir duge Cu(OH),/OH", 1
D. Xenlulozo va tinh bot 13 ddng phdn clia nhau vi c6 clng cong thirc
(CeHioOsh ’
134. Cho so d6 chuyén hod sau, trong dé Z 1a buta—1,3—-dien, E 1a san pham chinh:

. 0 CH,COOH/H,50,44, t°
7 HBr(l.])>E NaOH, t >F q /H,S0, )G

Tinh bt X —>Y —
Céng thirc cu tao dung cta G 1a
A. CH;COOCH,CH=CHCH;.
B. CH3;COOCH,;-CH,—CH=CHa.
C. CH3COOCH(CH3)CH=CHo,.
D. CH3;COOCH,CH=CHCHj3 hodc CH;COOCH(CH)3;CH= CHz
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135. Cho xenlulozo tic dung véi HNO; ddc/H,SO4 dic duge este X chira
11,1% N. Cong thirc diing cua este X 1a

A. [C¢H702(OH)2(ONO») ]

B. [C¢H702(OH)(ONO,);1]n.

C. [CcH702(ONO2)3]n.

D. [CsH702(OH)2(ONO3)]s hodc [CcH702(OH)2(ONO,)]n.

136. Tu nguy,én lidu gb Chlfra’SO% xenlylogo, ng’uc‘yi1 ta giiéu ghé dugce ancol
etylic v6i hiéu suat 81%. Tinh khdi lugng g6 can thiét d€ dieu che duoc 1000 lit
cdn 92° (biét ancol nguyén chat c6 D = 0,8 g/ml).

A.3115kg. C. 3810 kg.
B. 3200 kg. D. 4000 kg.
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